

共建“一带一路”·民心相通

惟以心相交，方成其久远。近年来，习近平主席数次复信各国友好人士。收到复信的国际人士日前在接受本报记者采访时表示，习近平主席的复信饱含深厚情谊，他们将更加积极地从事人文交流合作，更加深入地了解中国，架起民心相通的桥梁。

希腊佩特雷大学教授康托斯

“让文明在对话中绽放光彩”

“中希文明蕴含的价值观、世界观、宇宙观、人生观、科学观、文化观等博大精深、历久弥新，一定能够为人类破解时代难题、推动构建人类命运共同体提供重要的精神指引。”2023年2月，习近平主席复信希腊学者，祝贺中希文明互鉴中心成立。

希腊佩特雷大学哲学系教授帕夫洛斯·康托斯是收到复信的希腊学者之一。在中希文明互鉴中心成立前夕，他和4位希腊学者共同致信习近平主席，介绍中心筹建情况，并表达了对进一步加强双边学术交流的真诚期待。康托斯表示，希腊和中国远隔山海，但在文明理念上亲如近邻，文化交流、文明互鉴一直以来是两国务实合作的重要领域。习近平主席的复信对促进希中文明互鉴意义重大，也鼓励着希腊学者更加努力作好希中人文交流工作。

康托斯目前担任中希文明互鉴中心希腊理事会副主任。对于他来说，今年是格外忙碌的一年，意义非凡。近日，作为中希文明互鉴中心合作框架下开展的首个高层次人才培养项目及重要阶段性成果，佩特雷大学与中国西南大学开办的“中国—希腊文明比较”联合学术硕士项目正式开班。“这一项目具有独一无二的价值。”康托斯介绍，参加该项目的希中学生将在两国分别学习古典文化和哲学，并由两国教师共同指导完成论文，为进一步增进希中文明对话创造更多机遇。

在康托斯的办公室里，除了成堆的书籍与文稿外，一幅挂在墙上的中文书法作品格外引人注目，上面写着8个字——“和而不同，美美与共”。康托斯认为，中方提出的全球文明倡议强调尊重世界文明多样性，这正是希中文明交流成果累累的重要原因之一，“尊重文明多样性是必要的，充分展现出中国对不同文明兼容并蓄、开放包容的态度。”

康托斯认为，加强人文交流和文明互鉴对于推动构建人类命运共同体具有重要意义。这不仅能化解矛盾、消弭隔阂，更是增进不同国家间互尊互信、民心相通的重要途径。“希中两国共同推动文明互鉴，必将促进世界文明发展进步，让文明在对话中绽放光彩，让希中人民的心始终紧紧相连。”康托斯说。

沙特中文学习者那丹

“当好促进沙中友好的青年使者”

“当前，中国人民和沙特人民都在为实现各自伟大梦想而努力奋斗。学习彼此的语言，了解对方的历史文化，将有助于促进两国人民相知相亲，也将为构建人类命运共同体贡献力量。”2022年12月，习近平主席复信沙特中文学习者代表，鼓励沙特青年学好中文，为增进沙中、中阿友谊作出新的贡献。

去年首届中国—阿拉伯国家峰会召开前夕，那丹等沙特中文学习者共同致信习近平主席，汇报学习情况，分享学习收获和感悟，并表达了进一步了解中国、成为促进沙中友好青年使者的愿望。“习近平主席不仅读了我们的信，还在百忙之中亲自给我们复信，让我们十分激动。”那丹表示，习近平主席的复信激励了更多沙特中文学习者加入沙中青年友好交流的行列。

近年来，中企在沙特承建了众多民心工程，让那丹对中国产生了浓厚的兴趣，并开始主动收集资料了解中国。“我发现，中国人民充满智慧且富有奋斗精神，他们正通过双手把国家建设得更加富强。我希望能像中国人民一样自信自强。”抱着这个念头，那丹开始寻找学习中文的机会，并最终进入沙特努拉公主大学和北京语言大学合作的商务汉语项目学习。

作为3个孩子的母亲，那丹学习中文所遇到的挑战比其他人更加艰巨。每天她都要早起给全家人做早饭，送孩子们上学后才有时间学习。晚上她要和孩子们一起做作业，还要在夜

架起民心相通的桥梁

本报记者 管克江 陈尚文 邵世均 李安琪



深人静的时候完成第二天的课程预习。那丹表示，通过学习中文，她不仅更加了解中国博大精深的历史文化，还拓宽了眼界、增强了自信心，迎来了新的人生机遇。

今年夏天，那丹和同学们参加了海合会国家“汉语桥”夏令营，首次来到中国，走访参观了北京、上海等地。这次活动让她对中国有了更加直观的了解，对中国的友好情谊也更加深厚。回到沙特后那丹顺利毕业，成为中国银行利雅得分行的一名员工，进一步延续自己和中国的不解之缘。“我们一定不负青春，努力学习，加强同中国青年的交往，增进相互理解，当好促进沙中友好的青年使者，为增进沙中、中阿友谊作出贡献。”

中国外文局语言顾问拉斐尔

“帮助世界更好地了解真实的中国”

“我们欢迎更多国际青年来华交流，希望中外青年在互学互鉴中增进了解、收获友谊、共同成长，为推动构建人类命运共同体贡献青春力

量。”2021年8月，习近平主席给“国际青年领袖对话”项目外籍青年代表回信，对他们积极到中国各地走访、深化对华了解表示赞赏，鼓励他们加强交流互鉴。

走进革命老区江西，在井冈山感受八角楼中一张书桌、一盏油灯的历史魅力，在瑞金“二苏大”旧址聆听中国共产党的革命征程……2021年8月，中国外文局亚太传播中心巴西籍记者、语言顾问拉斐尔·泽尔贝托与其他外籍青年代表受邀参加“国际青年领袖对话”项目。在深入了解中国革命历史、真切体会中国共产党为人民服务的宗旨后，他们有感而发共同致信习近平主席，分享了他们在中国各地走访的体会感悟，还就各国青年人之间交流的重要性发表了看法。

“我从未想过有一天能收到习近平主席的回信！”拉斐尔说，那份惊喜终生难忘。在他看来，中国有太多故事值得与世界分享。“在这里待得越久，我就越想留下来。”拉斐尔介绍，在中国生活的这些年里，他亲历了从钱包里塞着纸币和银行卡，到习惯于手机支付、二维码点餐等变化，也见证了中国脱贫攻坚事业所取得的历史性成就。

拉斐尔走访了中国很多地方，了解脱贫攻坚的具体实践，在新疆塔克拉玛干沙漠附近村庄的所见所闻尤其令他印象深刻。“尽管位置偏僻，距离最近城镇也要好几个小时车程，但是当地村民安居乐业，村貌干净整洁，电力、通信网络、供水和排污系统一应俱全。”拉斐尔经调研了解到，当地村民曾分散居住在沙漠周边地区，生活条件非常艰苦，当地政府推行易地扶贫搬迁政策，出资修建新住房，并为老百姓在道路沿线经商创业提供便利，帮助他们摆脱贫困、走上致富路。

“中国政府因地制宜、充分利用各地资源，展现出强大的灵活性。”拉斐尔说，他如今的工作是通过传播中国，架起沟通中国与世界的桥梁。他希望能继续通过自己的努力，发掘更多的中国经济社会发展故事，将所见所闻的中国发展讲述给更多的人听。“我们选择留在中国，就是希望帮助世界更好地了解真实的中国。”

北京大学乍得留学生托马

“为促进民心相通发挥积极作用”

“中国有句俗语：百闻不如一见。欢迎你们多到中国各地走走看看，更加深入地了解真实的中国，同时把你们的想法和体会介绍给更多的人，为促进各国人民民心相通发挥积极作用。”2021年6月，习近平主席给北京大学的留学生们回信，勉励留学生们更加深入地了解真实的中国。

“我们来自世界各国，有着不同的肤色、说着不同的语言，却因来华求学而相聚相知。在这里，我们边走边看边学，感悟中国的快速发展进步，感慨于中国在中国共产党的坚强领导下取得的伟大成就。”2021年6月，来自32个国家的45名北京大学留学生代表致信习近平主席，向中国共产党百年华诞致以美好祝福，就读于北京大学国际关系学院的乍得留学生托马正是其中一员。

2012年，托马以乍得高等学校入学考试全国第一名的成绩获得来华留学的机会，从语言学习到攻读本科、硕士、博士。托马在学习中着重聚焦非洲安全治理与发展、非中安全战略合作等研究领域。在他看来，中国的安全观不同于西方的安全观，是坚持共同、综合、合作、可持续的，中国尊重他国主权，并致力于通过发展解决问题、实现和平，“这对于很多正在探索适合自己国情、解决发展问题、寻找安全合作道路的国家而言具有重要启示。”

除了在校园里埋头读书，托马还充分利用假期、研学机会等到中国各地探访，关注中国农村地区的发展。托马介绍，农业是乍得经济的基础，然而受气候变化、现代化农业设施缺乏、基础设施和交通不发达等影响，乍得农民面临着收成不稳定和食品安全等问题。在他看来，中国因地制宜、发展特色产业、推动农业现代化科学化产业化发展，有着丰富的经验值得其他发展中国家借鉴；陕西眉县通过培育猕猴桃等特色农产品，带动上下游产业协同发展，提供了数万个就业机会；宁夏闽宁镇通过种植菌草抵御风沙，昔日荒沙滩变成塞上绿洲；江苏苏州市创新农产品加工，提高农产品附加值，扩大海外销路……

“不负重托，无悔青春。”托马表示，希望能将中国经验和自己在中国的所学所感带回祖国、带回非洲，“为非中交流搭建友谊桥梁，为促进民心相通发挥积极作用。”

(段珊珊对本文亦有贡献)

图①：2023年5月，中国外文局语言顾问拉斐尔(中)在西藏拉萨与当地学生合影留念。

图②：2023年5月，希腊佩特雷大学教授康托斯(右)在中国西南大学美术学院参观交流。

图③：2023年7月，沙特中文学习者那丹(左三)在北京语言大学体验中国茶文化。

以上图片均为受访者提供  
图④：2023年10月，中国和平发展基金会邀请的国际民间人士代表团在上海参观中共一大纪念馆。

本报记者 包 晗 摄

本版责编：韩秉宸 陈尚文 李安琪  
版式设计：蔡华伟

